Урок № 6  «Що в світі є прекрасніше за Людину?»                                            
Тема: «Діалектика душі» толстовських героїв. Символічність пейзажів.

Мета: розкрити  особливості зображення розвитку духовного становлення  героїв роману, символічне використання пейзажів  у творі; з’ясувати поняття «діалектика душі»; дати учням уявлення про особливості зображення людини в романі Толстого;розвивати навички виявлення в художньому творі засобів зображення внутрішнього світу героїв; виділяючи ряд пейзажів роману, проаналізувати, які засоби виразності використовує Толстой, яке місце кожного опису в композиції творів, в чому виявляється  його психологічний зміст;допомогти учням не припускатися таких помилок, про які йдеться в епіграфі до уроку.
Обладнання: портрети Л. Толстого, тексти роману, 4 –х серійний художній фільм « Війна і мир» режисера С.Боднарчука
         

Творчість Льва Толстого ... кличе до світла й радості духовних пошуків.

                                                                                                              В. Розанов
Одна із звичних помилок полягає в тому, щоб вважати людей добрими, злими, дурними. Людина тече, і в ній є всі можливості: був дурний, став розумний, був злий, став добрий і навпаки. У цьому велич людини.









Зі щоденника Л.Толстого


                             
                                              Хід уроку
І. Організаційний момент.
Уважно прочитайте вислів Толстого. Чи поділяєте ви думку письменника? Відповідь аргументуйте.

 Повідомлення теми, обґрунтування мети уроку.
Вступне слово вчителя. Лев Толстой вважав, що життя письменника проходить в двох вимірах. Про це він пише  в другому томі роману – епопеї

 « Війна і мир»: «Жизнь между тем, настоящая жизнь людей своими существенными интересами мысли, науки, поэзии, музыки, любви, дружбы, ненависти, страстей шла, как и всегда, независимо и вне политической близости или вражды с Наполеоном Бонапартом  и вне всех возможных преобразований» ( ч.3.,гл.1). Письменник вважає, що існує особисте життя, або «життя серця», та життя політичне, державне, «життя рокове». Толстой, безумовно, віддавав перевагу особистому життю людини.

- Як жити, вважаючи себе потрібним? Як жити, зберігаючи віру та бажання? Як зорієнтуватися у цьому незатишному, часто жорстокому світі? Що повинно бути головним? Такі питання і будуть основними на нашому уроці.
Крім того, Лев Толстой високо цінував вплив природи на людину. В своїх творах він розповідав про її красу та зв'язок  із нею. Тому  в наступній частині уроку, домінуючою стане  тема «психології пейзажу в романі 

« Війна і мир»
  

 ІІ.  Актуалізація опорних знань і вмінь
    1. Проблемні  питання. (У ході аналізу  роману – епопеї демонструємо уривки із відеофільму. Після перегляду  пропонуємо дати відповідь на  запитання).
- Що вас приваблює в  толстовських героях?
- Чи можна сказати, що життєвий  шлях   Андрія  - це шлях від честолюбного егоїзму і гордості до самозречення?
   - Які істинні та ілюзорні(фальшиві) цінності  у творах Л.Толстого?
· Чи потрібні в житті принципи, чи повинні ми їх дотримуватися? Яким чином?
Вчитель: У кожного із вас є те, що вам дуже дороге: дім, батьки, друзі, школа. Це притаманно всім людям. І цінності є  у вас - ілюзорні та істинні. Вдома, нахилившись над сторінками роману, кожний із вас шукав те, що йому близьке і зрозуміле. Із ваших відповідей ми можемо створити схему. В числівнику внесемо можливі людські цінності, а в знаменнику – принципи, які повинен виробити кожний.
життя, смерть, слава, багатство, істинний  патріотизм, благо суспільства, кохання, кар’єра, користь, гроші, дружба, сім’я, ідеал

людина_________________________________________________  щастя
«життя для інших», «творити добро», «жити чесно», «жити для інших»
Давайте ми залишимо ті життєві принципи та цінності, які  вважаються істинними за Л. Толстим: життя, смерть, слава, багатство, патріотизм, благо суспільства, кохання, дружба, сім’я, успіх, кар’єра )
Група учнів  наводить докази, що життя за Л.Толстим -  велика людська цінність, яка протистоїть смерті, це головне завдання кожної людини . Ось докази ( кілька учнів читають власні твори – роздуми. додаток 1.)

      2. Словникова робота. Слово вчителя з елементами конспектування.
З’ясувати значення понять: діалектика, епітет, метафора, порівняння, кіномистецтво, пейзаж.
Слово «діалектика» означає процес розвитку чого – небудь у всьому розмаїтті його форм та всій його суперечності. Відтак, «діалектика душі» - це складний і суперечливий розвиток внутрішнього світу людини. Л.Толстой глибоко і майстерно змальовує душевні муки. шукання, поривання своїх героїв. він показує нам їх духовний розвиток, тобто розкриває їхню»діалектику душі». ( До речі, сама назва прийому закріпилася у літературі з легкої подачі Толстого ).

Кіномистецтво -  вид мистецтва, твори якого створюються за допомогою кінознімання реальних, спеціально інсценованих або відтворених засобів анімацій подій. Художній 4-х серійний фільм С.Боднарчука одержав премію «Оскар» 
Пейзаж – картина природи, що має різноманітне художнє значення в залежності від стилю автора, літературного напряму.Пейзаж використовується в розвитку зовнішніх подій та відіграє роль у духовному житті персонажів. (Аустерліц. «Війна і мир»)

Порівняння – ( в основі – предметна або значеннєва подібність явищ),за допомогою сполучників(як, ніби, точно, подібно) «очі як зірки…»;з використанням орудного відмінка «слово крихіткою в руках уклалося…».

Епітет – іменник «бродяга – вітер»; прикметник»сині гори», « блакитні думки», « солодкий біль»; прислівник і дієприслівник « у час, коли роса тюльпан укриє сиво…».

Метафора – ( зближення явищ в залежності від їхніх значень; приховане порівняння; може бути розгорнуте порівняння ). «Сама невеличка, румянеє личко,// А вустонька на меду».

ІІ. Узагальнення знань та вмінь
     1.Розкрити принципи  психологічного аналізу в  романі.
   Зробити порівняльний аналіз "улюблених"  і "не улюблених" героїв твору.


  "Улюблені герої" 
"Неулюблені  герої" 
Для них характерні внутрішні зміни, прагнення до самовдосконалення, моральні і духовні пошуки.
Запитання для бесіди.

- Духовно близькі П’єр Безухов  і Андрій Болконський ідуть у житті різними шляхами. Чому, на вашу думку, життя Андрія Болконського трагічно обривається, а життя П’єра ніби знаменує можливість побороти труднощі ? Чи міг би Толстой «поміняти» долі цих героїв, зважаючи на їхні характери?

· Порівняйте стан душі князя Андрія, коли він, ад’ютант Кутузова, мріяв про велику славу, та його думки напередодні Бородинської битви, коли він відчував, що ця битва буде останньою для нього самого, і власна смерть уявилася йому як дещо цілком реальне і неминуче. він говорить П’єру: «…останнім часом мені стало тяжко жити. Я бачу, що став розуміти надто багато. А не годиться людині пробувати з дерева пізнання добра і зла»

· Якою ми бачимо Наташу Ростову на початку роману, а якою – наприкінці? Чому з героїнею відбулися такі зміни?

· Якими засобами вдається відтворити «діалектику душі героїв»?

·   Висновок.  Толстой вперше в російській літературі відкрив так звану "діалектику душі".  Важливим у  розкритті психології героїв є їх ставлення один до  одного, здатність  до самозречення (Платон  Каратаєв). Автор також наголошує на вмінні героїв любити, цінувати природу, родину, мистецтво.  " Неулюблені "герої  всього цього  позбавлені, вони  тільки "зображують" почуття, але не мають їх 
·  ( родинні стосунки  Курагіних ,  Наполеон біля портрета сина перед  Бородінською битвою.)
   У прояві через мистецтво герої додають собі нових психологічних характеристик. Спів Наташі  зачаровує, захоплює, допомагає у важку хвилину (після великого програшу До лохову, брату Миколі), передає глибину почуттів героїні.
2. Значення природи для розкриття образів центральних героїв твору.

    Композиційно роман досить складний, у  ньому багато сюжетних  ліній, які ніби  сплітаються в  єдине мереживо викладу.
    Щоб ще  яскравіше передати всю гаму переживань героїв автор зображує їх на тлі чудової природи, виступає як неперевершений майстер пейзажу.
Завдання:  знайти в тексті зразки  зображення героїв на  тлі  природи.
3..Колективне читання уривків з тексту:
1.) "Ніч в  От радному";
2.) "Небо Аустерліца";
3.) " Зустріч Андрія з дубом";
4.) " Захоплення перед красою лісів у П’єра напередодні Бородинської битви"
[image: image1]Вчитель: Ще один ефективний засіб розкрит​тя внутрішнього життя персонажів у Толстого — використання пейзажів. Вони з'являються в тексті в найдрама​тичніші моменти внутрішньої еволю​ції персонажів, коли один етап завер​шується, а другий починається: для князя Андрія — це небо Аустерліца та об​раз старого дуба навесні; для П'єра — ви​довище комети перед початком війни 1812 р. Замальовки природних явищ у Толстого виконують потрійну функ​цію: ілюструють емоційний стан ге​роїв, вказують їм на норму мораль​ності, якої вони повинні дотримува​тись, а також визначають напрямок їхнього подальшого розвитку.
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Розгляньмо як приклад епізод споглядання неба пораненим кня​зем Андрієм на Аустерліцькому полі. Панорамі спокійного неба пе​редує шалена динаміка битви: герой кидається в атаку і піднімає за собою батальйон, стріляють гармати, на передньому плані б'ються російський артилерист і французький солдат. Загальний смисл сце​ни - поривання вперед, яке відповідає амбіціям князя, його щиро​му й наївному наполеонізму. Суєта і галас настільки захопили його, Що він забув про інстинкт самозбереження. І раптом стрімкий рух припиняється — повалений на землю горілиць князь Андрій пере​живає потрясіння, вражений небесним спокоєм і видовищем вічності. Під її знаком він в одну мить переоцінює все своє життя й осуджує його. Всі попередні його плани видаються такими дрібни​ми: «Все порожнє, все омана, крім цього безкрайнього неба. Немає нічого, крім нього. Але і його також немає, нічого немає, крім тиші, Примирення».
Так небагатослівно й наочно завдяки пейзажу Толстой розкриє всю драму душевних переживань князя Андрія в найважливішу для Нього хвилину, надлом, знецінення його попередніх ідеалів. Небо - це моральний суд над ним за його надмірну довіру до ілюзорних і фальшивих цінностей: успіху, посад, слави. Водночас воно — підказка героєві шляху виходу з кризи: він повинен перевірити правильність своєї життєвої програми позачасовими категоріями «смерті», «безсмертя», «прокляття» і « спасіння». Це надає його існуванню нового виміру, але якого саме, він поки що не знає.
Творча робота в групах.

Завдання.

1 група. Скласти схему « Функції пейзажу в романі « Війна і мир».
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2 група. Скласти сенкан «Природа у Льва Толстого»

Природа

Яскрава, сильна;

впливає, захоплює, допомагає;

 Вражає своєю яскравою різноманітністю;

Жива.

3 група. Написати есе «Толстой – пейзажист» ( 5 – 6 речень).
Висновок. Природа разом з людьми ніби переживає різні негаразди, війни, страждання. Саме через сприйняття природи найглибше розкриваються внутрішній світ героїв (Андрій), духовна чарівність і краса (Наташа).
Презентація виставки«Толстой сьогодні»

Ім’я  Л.Толстого давно  відоме усьому світові.


Інтерес до його творчості і не зникне, тому що Толстой – це не лише письменник – ц е філософ, психолог, реаліст. Ще у 1911 році Анатоль Франс писав: «Толстой – це великий урок. Своєю творчістю він вчить нас, що краса виникає живою і/…/ з правди, наче Афродіта, що виходить з морських глибин. Своїм життям він проголошує щирість, прямоту, цілеспрямованість, спокійний і постійний героїзм, він вчить, що треба бути правдивим і треба бути сильним… Саме тому, що він повен сили, він був завжди правдивим!»


Підкреслюючи думку про всесвітнє значення творчості, письменник Костянтин Федін стверджував, що Лев Толстой – «це світова школа літературного мистецтва, що викликала надзвичайно широку течію художньої думки на земній кулі».

Лев Толстой проявляв неабиякий інтерес до історії українського народу і його культури. Зокрема, він цікавився творчістю Т. Шевченка, захоплювався його віршами, а поему « Наймичка» вважав справжнім взірцем високого мистецтва.


ІІІ. Домашнє завдання.
Підготуватися до  уроку – літературної конференції за творчістю Льва Миколайовича Толстого.


      



Додаток 1.

Л. Толстой — майстер зображення внутрішнього стану героїв
Що в світі є прекрасніше за людину? Адже вона — найдосконаліше творіння цього світу. Можливо, тому саме людина є об'єктом дослідження інших людей. Кожна епоха по-своєму представляє ідеал людини. На творення цього ідеалу впливають різні фактори, більшою мірою соціальні. І найвидатніші постаті світу людського намагаються вдихнути життя в ідеал своєї епохи.
Так, Лев Миколайович Толстой, хоча і вірив у людську простоту і правду, зображував велику людську єдність і людину на фоні цієї єдності, проте людина ця була представником панівного класу.
Але всі твори Толстого — зрілого майстра — розкривали проблеми людини. Тому найбільш вагомі постаті, зображені автором, проходять через своєрідний психологічний злом.
У П'єра Безухова, одного з героїв роману-епопеї «Війна і мир», таких персонажів кілька. Викликані вони розладом із самим собою, неприйняттям середовища, до якого він належав.
Але кінець кінцем переважили об'єктивні фактори: життєвий уклад Росії змінився під впливом війни 1812 року. Саме цей факт відродив П'єра у той момент, коли він остаточно переконався у марності своїх внутрішніх зусиль. І перед нами з'являється зовсім новий герой, загартований усвідомленням близькості до народу і сповнений власної величі, як людини, причетної до цього народу.
Андрій Волконський значно раніше переглядає свої колишні ідеали. На це наштовхнули його й аустерліцькі події, і смерть дружини, і пов'язане з цією смертю почуття відповідальності за долю близької людини, і спроби знайти себе у залученні до реформаторської діяльності Сперанського, і невірність Наташі. Але він збагатився дуже вагомим, це — інтерес до простої людини, до такої, як капітан Тушин. Моральну опору Андрій Волконський знайшов в усвідомленні себе як частки великого цілого, ім'я якому — народ.
Отже, в епопеї «Війна і мир» внутрішній стан героїв залежить від усвідомлення своєї значимості і єдності з народом. В «Анні Кареніній» межа між добром і злом лежить у середині духовного світу героїв. Тому герої цього твору більш складні, психологічно місткі, суперечливі і багатозначніші, ніж герої «Війни і миру». Риси характеру Анни Кареніної, такі як сила волі, високо розвинене почуття людської гідності, сміливість і відвертість, зумовлюють психологічний стан, в якому повсякчас перебуває героїня. У задушливій атмосфері аристократичного світу, в оточенні моральних потвор, таких як Каренін і Бетсі, вона не може не покохати Вронського, наділеного безліччю позитивних якостей. Але Вронський не зміг подолати суперечливість між своїми благородними вчинками і мораллю свого кола. Отже, внутрішній стан героїв «Анни Кареніної» зумовлений не лише станом суспільства, а їх особистими якостями. Якою глибиною вражають сцени перегонів, таємного побачення Анни з дитиною та передсмертних годин Анни. Ці сцени — вершина психологічного аналізу людини.

Глибокий психологічний аналіз стану героїв Толстого пов'язаний із почуттями внутрішнього демократизму самого автора, релігійно – моралістичним ставленням до людини та її вчинків.


Через внутрішній стан людини, Л.М. Толстой показує суспільство. Його героїв не можна засуджувати, вони самі і судять себе, і прирікають на муки, у карають. Саме в цьому і полягає найвищий геній Л.М.Толстого як майстра художнього слова.
«Що, на думку, Толстого, визначає сутність людини?»

Кожен письменник, творень — це. передусім, людина. Звичайно, він маг свої пристрасті, свої погляди на навколишнє, власні принципи. Тому й створені ним герої для нього, мовби живі люди, теж поділяються, як і для нас, читачів, на улюблених, тобто на тих, що поділяють його думки, і на чужих. І справа не тільки в тому, що є герої головні, яким приділяється багато уваги на сторінках твору, і другорядні. Так і в романі Л. Толстого «Війна і мир». Я вважаю, що і Тушин, і Тимохін, хоч і беруть участь тільки в окремих епізодах, вони теж з «табору Толстого», він до них ставиться з повагою та співчуттям, бо вони складають, на його думку, оту найкращу частину російського народу.
Своє розуміння сутності людини Л. Толстой втілює у долях героїв твору.
Згадаймо шляхетного, розумного й красивого у вчинках і прагненнях Андрія Болконського. Після багатьох духовних піднесень і катастрофічних розчарувань він прагне не слави, а суспільно корисної справи: «Треба, щоб усі знали мене, щоб не тільки для мене йшло моє життя, щоб не жили вони незалежно від мого життя, щоб на всіх воно відбивалося і щоб усі вони жили зі мною разом». Ми бачимо його зарозумілість у столичних салонах та простоту й конкретну допомогу у диму й пилюці Шенґрабена, коли евакуюють батарею капітана Гущина, відчуваємо його особистий високий порив, «його Тулон» під час Аустерлицького бою та гордість за т, що він «служить тут, у полку», а не сидить у штабі. На Бородинському полі його єднає з солдатами й офіцерами сумне почуття втрати і водночас гнів на ворога, який посягнув на його Батьківщину. Саме розуміння своєї єдності з народом у скрутні для країни часи наповнює житія Андрія Волконського змістом.
Згадаймо П’єра Безухова з його роздумами: «Що погане? Що добре? Що треба любити, що ненавидіти? Для чого жиги і що таке я? Що таке життя, що смерть? Яка сила керує усім?» Такий незграбний та дещо наївний, він набирає сили, коли треба
захистити друга, коли відчуває себе «росіянином Безуховим» - переможцем Наполеона, коли ставить перед собою важкі питання, як поліпшити життя в усій державі.
А ось Наташа Ростова з її жвавим, емоційним обличчям, що від любові до людей і світу може сяяти щасливою посмішкою, а іншим часом стає жахливою від гніву, коли, вивозячи речі, мешканці залишають у Москві поранених. Завдяки її наполегливості підводи Ростових було віддано пораненим. Милосердя російської жінки втілено в цьому вчинку. Сутність життя Наташі — в коханні. На останніх сторінках роману Л. Толстой зображує її щасливою дружиною і матір'ю. Щасливе подружнє життя — це. з точки зору автора, ідеал існування чоловіка і жінки. Але тільки цього замало.
Герої Толстого живуть, розвиваються, відгукуючись на навколишнє, вони прагнуть самовдосконалення, добра для інших людей, вони живуть життям своєї Вітчизни у важку для неї мить. Вони дійсно улюблені герої Л. М. Толстого, який вважає: «Щоб жити чесно, треба рватися, плутатися, битися, помилятися, починати й кидати, й знову починати, й знову кидати, й вічно боротися, й втрачати. А спокій — душевна підлота».
Порівняйте з ними красиву, розпусну Елен з її маскою на обличчі — виразом, який вона переймає з обличчя поважних осіб, нудну Жулі Карагіну, що як моду на певну годину змінює настрій та мову і розставляє тенета «пензенських лісів та нижегородських маєтків» на вродливих наречених; Берга. який хоче зробити своє життя за чиїмось зразком, а під час відступу з Москви купує «шифоньєрку і туалет». А Борис Друбецький, що лізе вгору по щаблях вигідних знайомств і протекцій, не гребуючи навіть одруженням з несимпатичною йому нареченою, який мить об’яви про напад французів сприймає не як приголомшуючу новину, образливу й гірку для справжнього громадянина, а як змогу показати іншим, що він перший про щось дізнався, їхній спосіб життя — лише марна витрата часу, а тому навіть не слід писати про них у епілозі, бо що могло змінитися у житті, у способі життя тих статичних манекенів вищого світу! Тільки Анатоля Курагіна. який навіть не пам'ятав, де він служить-значиться. що жив тільки сьогоденням, дещо змінить доля, очищаючи участю у Бородинському бою важким пораненням.
Що ж саме стало причиною їхньої статичності, шаблонності їхнього життя, нецікавістю для читача? Звернемося ще до одного героя, куди більш симпатичного та емоційного, пройдемо етапами його життя.
Микола Ростов — талановитий та жвавий, розуміє Наташу, по-своєму дуже порядний, бо не може порушити слово, яке дав Соні, вважає особистою родинною честю сплату батьківських боргів. За романтичним покликом він кидає університет і йде до армії звичайним юнкером, презирливо відкидаючи рекомендаційні листи. Він виявляє свою бойовитість, зачіпаючи «штабного» Волконського, хоч розуміє, що йому дуже хотілося б мати його другом. Він злякається під Шенграбеном, побіжить, як заєць, він не розуміє подвига Раєвського, що пішов попереду війська із синами-підлітками, щоб підняти дух війська. Поїде захищати товариша, що безвинно постраждав, — і не доведе справи до завершення, бо порине в атмосферу обожнювання імператора і прогає час у натовпу при урочистій зустрічі. До речі, навіть на Бородинському полі Толстой на знайшов місця для Миколи Ростова — саме в той час він займатиметься у тилу кіньми і сином, тобто займається особистими справами.
У скрутну годину він допоможе княжні Марії, потім, закохавшись, стане її чоловіком, працюватиме щосили в маєтку, але дружину свою так до кінця й не розумітиме, і дітей так, як П'єр, не любить. І такого сімейного щастя, як у Наташі з П’єром, автор йому не дасть.
Функції


пейзажу





Співпадає з настроєм


героя





 впливає на людину





 характеризує  


 події твору








